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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PERNAMBUCO

GABINETE DO REITOR

Av. Prof. Moraes Rego, 1235 – Cidade Universitária – Recife - Pernambuco – CEP: 50670.901

Tel. 55 81 2126.8001/8002 – E-mail: gabinete@ufpe.br

Mem. nº 143/2017 – DCO/PROPLAN
Recife, 19 de dezembro de 2017.

Ao Senhor
Décio Fonseca

Pró-Reitoria de Comunicação, Informação e Tecnologia da Informação - PROCIT
Assunto: Solicitação de Dados e/ou Informações para Composição do Processo de Prestação de Contas Anual de 2017 da UFPE.

Prezado Gestor,

Conforme o estabelecido na CF/88 no parágrafo único do art. 70: “prestará contas qualquer pessoa física ou jurídica, pública ou privada, que utilize, arrecade, guarde, gerencie ou administre dinheiro, bens e valores públicos ou pelos quais a União responda, ou que, em nome desta, assuma obrigações de natureza pecuniária”. 
A Universidade Federal de Pernambuco, na condição de entidade autárquica federal, tem o dever constitucional de prestar contas. Esta prestação é composta pelo relatório de gestão e por peças complementares.
O relatório de gestão consiste em documento organizado que permite uma visão sistêmica do desempenho e da conformidade da gestão dos administradores e dos demais responsáveis por uma entidade durante um exercício financeiro.
Neste sentido, solicitamos a V.S.ª o encaminhamento à Diretoria de Controladoria, até o dia 17/01/2018, impreterivelmente, os dados abaixo relacionados, conforme orientação em anexo. 
· Descrição das estruturas de governança 
O material deve ser encaminhado através dos e-mails: ufpe.controladoria@gmail.com / controladoria.proplan@ufpe.br e fisicamente anexado a este processo.
Segue também Declaração de Condições de Atendimento, onde o gestor deverá preenchê-la e enviá-la caráter imediato.

Atenciosamente,
JULIANA CÂNDIDA RIBEIRO DIAS

Diretora de Controladoria
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