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TÍTULO DO TRABALHO

Nome completo do(a) autor(a)
Instituição à qual pertence o(a) autor(a)
E-mail do(a) autor(a)

Nome completo do(a) orientador(a)
Instituição à qual pertence o(a) orientador(a)
E-mail do(a) orientador(a)


Texto contendo, no mínimo, 10 e, no máximo, 25 linhas (espaçamento de 1,5 entre linhas).

Estas instruções têm como objetivo auxiliar os participantes na elaboração do resumo expandido para submissão na Semana Pedagógica do CE 2022. O texto deverá ter, no mínimo, 10 e, no máximo, 25 linhas (espaçamento de 1,5 entre linhas). Os trabalhos serão revisados pela comissão científica e poderão ser aprovados ou rejeitados. Para avaliação e seleção dos trabalhos inscritos, serão levados em consideração os seguintes critérios: I. relevância acadêmica e social do trabalho apresentado; II. Consistência argumentativa; III. Clareza do texto e correção da linguagem; IV. cumprimento das normas de formatação para envio de proposta, bem como das normas da ABNT. O trabalho deve ser um texto corrido, mas pode conte a subdivisão nos seguintes tópicos: Introdução (com objetivos), Metodologia, Resultados e Discussões e Considerações finais e Referências. 

Será admitida a submissão de até duas propostas por autor ou coautor, por modalidade de trabalho. Estudantes de graduação apenas poderão se inscrever sob a orientação de docentes da UFPE.

Indicação de palavras-chave (de três a cinco), as quais devem estar grafadas com inicial maiúscula e separadas por ponto.

[bookmark: _GoBack]Palavras-chave: Educação. Democracia. Resistência. Formação de professores. Educação básica.
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