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1. INTRODUÇÃO 

(Abordagem introdutória da Tese, onde são demonstrados (de forma resumida) os elementos chaves e as razões que geraram as perguntas da Tese). 
2. OBJETIVOS (da Tese)

2.1 Objetivo Geral 

2.2 Objetivos específicos 

3. REVISÃO DA LITERATURA ou FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

Este trecho de texto serve para exemplificar como citar as referências (Autor1 e Autor2, 2008). Podendo, também, ser como Autor3 et al. (2010) afirmaram que poderia ser. Ou ainda, quando são várias referências, deve-se colocar em ordem cronológica (Autor4 et al., 2005; Autor5 e Autor6, 2008, Autor7 et al., 2011).

OBSERVAÇÕES:

A REVISÃO DA LITERATURA é um texto no qual o autor comenta criticamente os trabalhos dos outros autores, o que foi investigado e como foram executados os trabalhos, faz comparações e coloca suas idéias e sua própria opinião sobre o “estado da arte” no assunto de sua dissertação ou tese.

A FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA é um texto, geralmente em ordem cronológica, apresentando os trabalhos na área que serviram como base para o que foi feito na dissertação ou tese, sem os comentários críticos do aluno. Naturalmente é necessário apresentar os assuntos de modo integrado, para que o texto tenha coerência e traduza o “estado da arte”.
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