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Leia o texto abaixo e responda as questões.
Teaching the Truth About Climate Change

By THE EDITORIAL BOARDOCT. 10, 2015

I. Misinformation about climate change is distressingly common in the United States — a 2014 Yale study found that 35 percent of Americans believe that global warming is caused mostly by natural phenomena rather than human activity, and 34 percent think there is a lot of disagreement among scientists about whether global warming is even happening. (In fact, an overwhelming majority of scientists agree that climate change is here and that it is caused by humans.) One way to stop the spread of this misinformation is to teach children about climate change.

II. The Next Generation Science Standards offer one guide for doing so. Developed by a committee of scientists and education experts and honed by teams in 26 states before their release in 2013, the standards set forth a variety of scientific practices and concepts for students from kindergarten through 12th grade to master. 

III. Middle school students should understand that “human activities, such as the release of greenhouse gases from burning fossil fuels, are major factors in the current rise in Earth’s mean surface temperature.” In high school, students should learn that human-caused environmental changes, including climate change, “can disrupt an ecosystem and threaten the survival of some species,” and they should be able to use climate models to determine the rate of climate change and its possible effects.

IV. Fifteen states, including New Jersey, California and Kentucky, have adopted the standards, as have about 40 school districts in other states. Some states that have yet to adopt them, including New York, already have standards that incorporate climate change. In September, Alabama adopted standards that differ from the Next Generation Science Standards but still require students to understand how humans contribute to changes in climate.

V. Other states continue to debate the issue.

VI. In Tennessee, for example, new science standards now under review call for high school students to “analyze data linking human activity to climate change” and to “design solutions to address human impacts on climate change.” At the seventh-grade level, however, they require students to use data “to engage in argument the role that human activities play in global climate change.” That standard appears to be in line with Tennessee’s 2012 law allowing teachers to help students “review in an objective manner the scientific strengths and scientific weaknesses of existing scientific theories.” That law was widely seen as supporting the teaching of evolution and climate change as controversies rather than as settled science.

VII. Children today stand to inherit a climate severely changed by the actions of previous generations. They need to understand how those changes came about, how to mitigate them and how to prevent more damage to the planet. Schools can start by adopting science standards that deal extensively with human-caused climate change and that accurately reflect the scientific consensus.

(Extracted and adapted from: http://www.nytimes.com/2015/10/11/opinion/sunday/teaching-the-truth-about-climate-change.html?ref=topics)
As questões de 1 a 4 são de múltipla escolha. Para cada questão será aceita apenas uma resposta. Cada questão correta valerá 0,5 pontos. 
1) De acordo com o parágrafo I, é possível afirmar:

a) Os americanos procuram se informar sobre mudança climática.

b) As informações disponíveis nos Estados Unidos são apenas sobre a ação humana no meio ambiente.

c) Há muita desinformação sobre mudança climática nos Estados Unidos.

d) As informações sobre mudança climática são ainda insuficientes.

e) Há informações alarmantes sobre mudança climática nos Estados Unidos.

2) Segundo o parágrafo I:

a) 35% dos americanos atribuem a fenômenos naturais a maioria das causas do aquecimento global.

b) 35% dos americanos acreditam que o aquecimento global é causado majoritariamente pela ação do homem.

c) 34% dos americanos preferem a teoria de que os fenômenos naturais são os principais causadores do aquecimento global.

d) A maioria dos americanos está de acordo com o que dizem os cientistas sobre o aquecimento global.
e) Uma pequena parcela dos americanos associa o aquecimento global a fenômenos da natureza.

3) No final do parágrafo I, tem-se: “One way to stop the spread of this misinformation is to teach children about climate change.” De acordo com esta frase, é correto afirmar:
a) Só há uma forma para os professores de educação infantil ensinar sobre as mudanças climáticas.
b) As crianças precisam aprender a disseminar informações sobre as mudanças climáticas.
c) Os professores precisam se informar melhor para ensinar as crianças sobre mudanças climáticas.
d) Ensinar às crianças sobre mudanças climáticas é a forma de evitar a desinformação sobre o tema.
e) O ensino infantil sobre o aumento das mudanças climáticas está cheio de desinformações.
4) De acordo com o parágrafo II, é correto afirmar:
a) A próxima geração de cientistas seguirá o mesmo padrão de conhecimento.

b) Foram desenvolvidos vários programas educativos para crianças de até 12 anos.

c) Um guia para crianças, a partir do jardim da infância, foi desenvolvido para com várias práticas e conceitos científicos.

d) A nova geração de alunos terá um maior acompanhamento no desenvolvimento de práticas científicas.

e) Os cientistas e educadores desenvolverão um programa para melhorar o ensino sobre meio-ambiente nos Estados Unidos.

Responda as questões a seguir em língua portuguesa (cada resposta correta valerá até 1,0 pontos): 

5) De acordo com o parágrado III, qual será o tema abordado para os alunos do ensino fundamental (Middle School)?
Atividades humanas, tais como o lançamento de gases estufa através da queima de combustíveis fósseis, que são os maiores fatores de aumento da média de temperatura da superfície da Terra. 
6) O que os alunos do ensino médio (High School) aprenderão (parágrafo III)?
Os alunos devem aprender que as mudanças causadas por humanos no meio ambiente, incluindo a mudança climática, podem interromper um ecossistema e ameaçar a sobrevivência de algumas espécies. Os alunos devem ser capazes de usar modelos climáticos para determinar o valor da mudança climática e os seus possíveis efeitos. 
7) Quantos estados norte-americanos adotaram o modelo educativo em questão (parágrafo IV)?
15 estados.
8) Por que alguns estados, como o estado de Nova York, ainda não adotaram o modelo (parágrafo IV)?
Porque eles já têm modelos que incorporam as mudanças climáticas. 
9) Em que se assemelha o modelo adotado pelo estado do Alabama ao modelo desenvolvido pelos cientistas (parágrafo IV)?
O modelo ainda requer que os estudantes entendam como a ação humana contribui para mudanças no clima. 
10)  Que modelo está sendo analisado no estado do Tennessee (parágrafo VI)?
Alunos do ensino médio têm de “analisar dados relacionados à atividade humana para a mudança climática” e “desenhar soluções para os impactos humanos na mudança climática”. No sétimo ano, contudo, os alunos devem usar os dados para “engajar seus argumentos sobre o papel que as atividades humanas têm na mudança climática global.
Tradução –

Converta para o português a passagem a seguir extraída do texto em questão (pontuação máxima – 2,0 pontos):

“Children today stand to inherit a climate severely changed by the actions of previous generations. They need to understand how those changes came about, how to mitigate them and how to prevent more damage to the planet. Schools can start by adopting science standards that deal extensively with human-caused climate change and that accurately reflect the scientific consensus.”

“As crianças de hoje possivelmente vão herdar uma severa mudança climática devido a ações de gerações anteriores. Elas precisam entender como essas mudanças aconteceram, como diminuí-las e como prevenir mais danos ao planeta. As escolas podem começar adotando modelos científicos para lidar, extensivamente, com a mudança climática causada pela ação humana e que, precisamente, refletem o consenso científico.” 
