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RESUMO

Escrever em fonte Times New Roman, tamanho 12, parágrafo único, justificado, com espaçamento simples entre linhas.

Palavras-chave: duas a cinco palavras-chave separadas por ponto e vírgula e em letras minúsculas.
ABSTRACT

Escrever em inglês com fonte Times New Roman, tamanho 12, parágrafo único, justificado, com espaçamento simples entre linhas.

Keywords: duas a cinco palavras-chave separadas por ponto e vírgula e em letras minúsculas.
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1. INTRODUÇÃO
Todos os títulos de seções (ex.: Introdução, Materiais e Métodos etc.) devem ser numerados, alinhados à esquerda, em fonte Times New Roman 14, negrito. As seções devem iniciar uma página. As páginas devem ser contadas a partir da folha de rosto, mas numeradas apenas a partir da introdução (superior, direita) em algarismos sequenciais.
Apresentar uma breve introdução do trabalho, com as devidas justificativas para a realização do mesmo. Escrever em Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento de 1,5 linha. Deixar um espaço de 1,5 linha antes e após cada título ou subtítulo.
Incluir os objetivos do trabalho no último parágrafo da introdução.

2. REVISÃO DE LITERATURA
Apresentar todo o referencial teórico, que serve de base para discutir os resultados do trabalho. Todo o texto deve ser embasado por referências da literatura. Escrever em Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento de 1,5 linha. Deixar um espaço de 1,5 linha antes e após cada título ou subtítulo.

Todas as citações devem seguir os modelos da norma da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT, 2002a). Todas as referências devem seguir o modelo da ABNT (2002b).
2.1
Subtítulo 1
Todas as figuras e tabelas devem ser citadas no texto antes de apresentadas. Por exemplo, a Figura 1 mostra o título do programa de pós-graduação. Um espaço de 1,5 linha deve ser deixado antes e após cada figura ou tabela.
Figura 1 – O título da figura deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 11, em negrito, centralizado, acima da figura. O título deve ser breve e completo.
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Se for necessário incluir legendas para as figuras, estas devem ser posicionadas abaixo da figura, centralizadas, com fonte Times New Roman, tamanho 10, bem como a fonte (inclusive se for de autoria própria).

Fonte: PROTEN (2013).
2.1.1
Subtítulo 2
XXXXXXXXXXXX
2.1.1.1
Subtítulo 3
Utilizar até 4 níveis de títulos, para evitar fragmentação excessiva no texto. Após o subtítulo 3, as divisões devem ser inseridas como listas numeradas (a, b, c...).

A Tabela 1 mostra um exemplo de como as tabelas devem ser inseridas no texto e apresentadas posteriormente.

Tabela 1 – O título da tabela deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 11, em negrito, centralizado, acima da figura. O título deve ser breve e completo. As tabelas devem ter apenas uma linha superior e uma inferior e uma linha que separa o título das demais.

	Aluno
	Orientador
	Tipo
	Data

	XXXX
	YYYY
	Doutorado
	2013

	ZZZZ
	AAAA
	Mestrado
	2011

	JJJJJ
	MMMM
	Doutorado
	2014


Se for necessário incluir legendas para as figuras, estas devem ser posicionadas abaixo da figura, centralizadas, com fonte Times New Roman ou Arial, tamanho 10, bem como a fonte (inclusive se for de autoria própria).

Fonte: PROTEN (2013).

Todo o texto deve ser referenciado e deve seguir as normas da ABNT (2012).

Todas as abreviaturas devem ser escritas por extenso da primeira vez que foram apresentadas e, se forem em outro idioma, devem ser acompanhadas pela tradução entre parênteses, de acordo com ABNT (2012).
3. MATERIAL E MÉTODOS

3.1
Experimento 1

Inserir metodologia detalhada do trabalho, subdividida em tópicos, incluindo fotografias e tabelas, se for necessário. A metodologia escolhida pode ser justificada utilizando citações e referências da literatura.

4. RESULTADOS E DISCUSSÃO

4.1
Experimento 1

Os resultados devem ser apresentados utilizando a mesma subdivisão da metodologia. Gráficos, fotografias, esquemas e tabelas devem ser apresentados, seguidos por discussões dos resultados embasadas pela literatura.

5. CONCLUSÃO

Apresentar a conclusão dos resultados, que deve ser baseada nos objetivos propostos e na metodologia utilizada.
A conclusão pode ser apresentada em tópicos ou como texto sequencial.

6. PERSPECTIVAS (opcional)

Apresentar, opcionalmente, perspectivas de novos trabalhos. Devem ser apresentadas em tópicos ou como texto sequencial.
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APÊNDICE A – TÍTULO
Apêndices devem incluir dados que foram obtidos com este trabalho, apenas para complementar os resultados e/ou metodologias.
ANEXO A – TÍTULO

Os anexos devem apresentar dados de outros autores, para complementar as discussões e metodologias.

� Notas de rodapé podem ser inseridas, desde que sejam numeradas, no fim da página em que está a numeração e escritas em Times New Roman, tamanho 10, justificadas, com espaçamento simples.


� O título REFERÊNCIAS não deve ser numerado e deve ser centralizado, em Times New Roman, mas deve ser mostrado no Sumário, como os demais. Deixar um espaço de 1,5 linha após o título. As referências devem ser escritas em Times New Roman, com espaçamento simples entre linhas e espaço duplo entre cada referência,  justificadas e alinhadas à esquerda.








